

塞上江南,谁在点亮“家门口的生计”

——宁夏托起千万就业岗位背后的温度与韧度

每天清晨7时多,在青铜峡市残疾人康复和就业服务中心,沈金娥已早早到岗,开始忙碌起来。这份工作,对脑瘤术后左侧肢体残疾的她而言,是命运的一次温柔转身。曾几何时,她整日倚窗眺望,生活的重担全压在打零工的丈夫肩上,未来仿佛凝固在窗框之间。如今她忙碌在公益性公岗上,笑容重新在脸上绽放:“是这份工作托住了我的家。”

千里之外,在福建泉州一电子企业的车间,西吉县青年马强正检查流水线上的零件。几个月前,他乘坐宁夏就业部门组织的包机来到东南沿海。“包机座位宽敞,工作人员一路照顾。”他指着宿舍楼外的劳务工作站标识说,现在有困难可随时找“娘家人”。

在宁夏大地上,这样的笑容正成为最动人的风景线。今年以来,自治区人力资源和社会保障厅全面落实自治区党委和政府安排部署,在“稳增长促发展攻坚年”行动中,全力推进促进高质量充分就业攻坚行动,全区就业形势保持总体稳定。今年1—9月,城镇新增就业8.01万人,完成年度目标任务的100.01%;农村劳动力转移就业85.39万人,同比增长2.91%。每一个数字背后,都是一个家庭的生计所系,一个梦想的重新起航,更是对民生保障的有力诠释。



固原市原州区集中组织农民工外出务工增收。

车轮上的岗位:跨省就业潮中的追梦轨迹

初春,宁夏大地春暖花开,生机盎然。

为了给广大群众创造更多的就业机会,自治区人力资源和社会保障厅主要负责人带队走出“家门”,深入内蒙古、陕西、福建、新疆等省区的20余家企业“访企拓岗”,加强区域协同联动。走进内蒙古、陕西的企业车间,细致询问用工缺口;在福建企业的流水线旁,倾听宁夏籍务工者的心声。经过努力,4.2万个周边省区招聘信息被带回宁夏,点燃了全区“访企拓岗”的热潮。

区域协同的齿轮在频繁往来中加速咬合——目前,宁夏已建成跨省务工工作站97个,与所有驻外办事处实现协作全覆盖。一辆辆包车、一架架包机承载着希望驶向远方。今年以来,通过包机、包车546趟次“点对点”输送,将2.02万名宁夏人稳稳送达福建、浙江等地的岗位。

在西安市灞桥区的一家烧烤店,泾源县黄花乡华兴村的张峰熟练地翻转着烤架上的肉串,夜色中弥漫着孜然香气。“我干烧烤师傅8年了,月入6000多元。”他抹了把汗笑道。这个数字背后,是村中创业成功者的穿针引线——张峰等30多名村民被陆续引入西安餐饮业,从厨师长到服务员,月均收入稳定在5000元左右。一条无形的劳务输送链,跨越600公里,将塞上乡村与繁华都市紧密相连。

为进一步激发就业活力,一系列专项活动的开展,如同一阵阵春风,吹暖了就业市场。1—3月,自治区人力资源和社会保障厅等12个部门联动实施的“春风行动”,举办线上线下招聘活动372场,提供就业岗位14万个,初步达成就业意向1.16万人。5月举办的首期公共就业服务机构线上交流分享会,邀请西吉县分享转移就业工作经验,为全区各地提供了学习交流的平台。

多渠道精准帮扶:为每个奋斗者托底

今年“五一”前夕,一份沉甸甸的风险防范预案印发。

紧盯岗位监测系统,全面摸排农民工就业回流情况,549家企业18万多个岗位的细微波动和农村80万人转移就业动态都牵动神经。负责就业监测的同志说:“今年9月末较年初岗位有所减少,必须早发现、早干预。”他深知,预警动态每提前一步,失业的风险就后退一尺。

高校毕业生就业是重中之重。宁夏将高校毕业生就业摆在突出位置,积极拓展基层就业空间,加速推进各项公共部门岗位招录和基层服务项目招募,持续优化就业服务模式,搭建线上线下全方位就业平台,全力促进高校毕业生等青年尽快尽早就业。今年1—9月,全区共举办各类招聘活动1213场,提供岗位信息34.6万个。

对于困难群体来说,就业是摆脱困境的关键。在

6月抢抓夏季农闲和季节性用工高峰期,启动“以工助农”促进农村劳动力转移就业夏季行动,通过实施“十个一”措施,提升了农村劳动力转移输出质效。

原州区黄铎堡镇何家沟村,一条几公里长的护坡正在收尾,瓦工何文彪蹲在沟边吃盒饭。“以前银川工地务工,住大通铺,闻脚臭。现在家门口干活每天挣200多元,不比城里差。”

西吉县冷凉蔬菜种植基地里,牛孝财放下锄头,望着成片翠绿感慨万千:“以前守着旱地年年赔钱,如今务工加土地分红,全家年收入翻了两番。”不远处,李米乃在村里以工代赈项目工地操作机器:“早晨给牛添完料再来干活,中午还能赶回家给孩子做饭。”技能培训赋予她新本领,家门口的生计弥足珍贵。

为让更多劳动者身傍一技之长稳就业,宁夏以加强人力资源开发利用为主线,通过“标准化、精准化、体系化”技能培训,着力破解“有活没人干、有人没活干”的结构性就业矛盾,有效增强劳动者市场竞争力。今年1—9月,全区开展政府补贴性职业技能培训3.52万人次。

如今,劳务品牌正成为就业“金名片”。当平罗县的田野在晨曦中苏醒,育种师王学明已俯身田间,指尖轻捻麦穗。他所属的“平罗育种师”群体,是宁夏精心培育的36个劳务品牌之一。这些品牌如星火燎原,从业27.7万人,带动就业54.4万人,成为宁夏就业版图上耀眼的坐标。

“我们根据不同时期、不同群体的就业需求,多层次、全方位精准施策,为求职者和用人单位搭建了高效的对接平台,激发了就业市场的活力,让更多的人能够找到合适的工作。”自治区人社厅就业与创业服务局相关负责人说。

银川市西夏区镇北堡镇,高校毕业生杨建华曾深陷求职泥潭,“一年多投简历面试全落空,只能在家发呆。”就业专员摸排发现后,专项帮扶台账迅速建立。通过“1131”和“大数据+铁脚板”服务机制多次推荐指导,最终助他通过公益性岗位就业。“没有他们,我还在黑暗里打转。”杨建华的声音重燃希望。

针对困难群体,这样的托底故事比比皆是。宁夏持续健全就业援助工作机制,创新“政策推动+岗位联动+服务驱动”三级联动模式,合理确定对象范围,畅通申请认定渠道,通过做实做细就业困难人员帮扶台账,强化“1131”就业帮扶,根据不同困难群体的需求,提供分类精准帮扶,确保每一个困难人员都能得到及时、有效的帮助。今年1—9月,全区4.37万失业人员再就业,6543名就业困难人员上岗。每一个数字的背后,都是精准有效的政策托底。



搭建公共就业服务平台促人岗精准匹配。

创业火种燎原:一场“及时雨”浇灌梦想

创业是就业的“倍增器”。宁夏持续放大创业带动就业倍增效应,构建“创业培训、创业服务、创业孵化、创业活动”四创联动支持体系,推动“创业一件事”高效办理,开展创业担保贷款、一次性创业补贴服务“双体验”活动,启动2025年大学生等青年优秀创业项目评选,吸引了众多创业者参与,报名项目共103个,评选优秀项目43个。今年1—9月,全区发放创业担保贷款18.25亿元,完成年度目标的182.45%;培育创业实体1.3万个,带动就业5.3万人。

在吴忠市一家装修一新的社区门诊,听诊器挂在年轻医生高文强的颈间。创业之初,设备购置、场地租金几乎压垮梦想。创业担保贷款如甘霖骤降,首笔资金让门诊顺利开业。当业务扩张需求再现,凭借良好信用,二次贷款又助他引进先进设备。“及时雨连续下了两场,”他指着升级一新的诊室,“乡亲们做检查不再来回奔波了。”

吴忠市红寺堡区的小餐馆里,“90后”王金彦挥动炒勺,热气升腾。半年前,建筑工地的微薄收入让她夜不能寐。创业培训点亮希望——从市场评估到沙盘推演,她如饥似渴。如今小店生意红火:“再不为开销烦心了。”同样受益的还有万达广场九坤烤肉店的周荣,30万元贷款让他换上新排烟系统和全自动烤架。“明年就开分店。”他翻着流水增长的账本,信心满满。

盐池县就业创业服务中心内,养殖户李学霞紧握工作人员刘艳红的手:“买饲料、扩羊圈的钱真有着落了?”得到肯定答复后,她眼中泛起泪光。

创业扶持政策正释放澎湃能量。为了让更多人了解就业创业政策,宁夏构建多维宣传渠道,探索“报、台、网、端、微”一体联动,印刷就业创业政策“三送五进”宣传册,通过广泛宣传,让就业创业政策深入人心,营造了良好的就业创业环境和舆论氛围,激发了更多人创业的热情和信心。

“宁好就业”民生网:精准提升就业温度

7月15日下午,银川市兴庆区富宁街,58岁的刘先生在家点开手机上的“宁好就业”小程序,指尖轻滑完成就业困难人员认定申请。“以前跑几趟才办得成,如今在家里就提交了材料。”屏幕上跳出的受理回执,让他紧锁的眉头舒展开来。

这场让群众少跑腿的服务变革,背后是宁夏持续提升就业公共服务质效的深层实践。从智慧平台的“云端赋能”到基层调研的“脚底板功夫”,从服务网络的“织密织细”到队伍能力的“培优育强”,一套就业服务的“组合拳”正让民生温度直抵人心。

在自治区人力资源和社会保障厅“宁好就业”综合服务平台,实时数据不断刷新:上线以来,平台访问量达60万人次、办理业务近8万件。这个整合了人社部门就业创业多项业务功能的智慧平台,正让就业服务从“窗口等待”转向“指尖响应”。

“不仅能查政策、办业务,系统还会根据我的技能推荐岗位。”吴忠市青年马玲通过平台发布个人求职意向时,收到了3家企业的面试邀请。

深入基层,把服务做到群众心坎上,自治区人力资源和社会保障厅调研小组的脚步始终未停止。5月下旬,该厅派出4个小组采取“四不两直”方式,赴5市22个县(区)开展“全覆盖”“清单式”调研,重点查看就业服务、劳务输出、信息化建设、创业培训、失业保险等5大类业务32项内容,走访调研点65个,挖掘各地亮点工作57项,发现问题78个,并向各地进行“清单式”书面反馈,确保调研督导整改“全闭环”。

为强基固本,筑牢就业服务“最后一公里”,宁夏持续健全区、市、县、街道(乡镇)、社区(村)五级就业公共服务网络,已建成的809个零工市场、驿站和服务站,构成“15分钟就业服务圈”的关键节点。

在石嘴山市大武口区青山街道,新建的零工驿站里,保洁员张女士正和雇主签订用工协议。“以前站马路边等活,现在这里能歇脚、能找活、能维权。”张女士高兴地说。

服务能力提升,核心在“人”。今年,自治区人力资源和社会保障厅举办就业统计等各类培训班,百余名市县就业统计员在培训班上吃透了新指标,一批创业培训师带着案例库回到基层。“以前讲政策照本宣科,现在能帮老乡算清‘创业账’。”一名刚拿到讲师证的创业培训师,已备好针对返乡青年的培训课。

从智慧平台的“数据跑路”到五级网络的“上门服务”,宁夏正以更精准的供给、更扎实的举措,让就业服务既有政策的力度,更有民的温度。

如今,塞上大地的就业图景,在顶层设计的经纬与田间地头的脉动间徐徐展开。无论是沈金娥在公益性岗位上的新生节奏,还是王金彦餐馆里升腾的热气炊烟,抑或是高文强门诊中听诊器传递的安心脉动——万千岗位织就的安全网,正托举起劳动者的生计与梦想。当创业的星火在政策东风中渐成燎原之势,当转移就业的车轮碾过千山万水,塞上儿女用汗水写下的,是一部有温度、有韧性的民生篇章。

每一份工作的背后,都是一盏等待点亮的灯,一片渴望耕耘的梦之田。